



閨中密語——專訪曹愛蘭女士

女性應如何去爭取一個合理的兩性關係及平等的地位？

我想人性不可否認的有其黑暗的一面。每一個既得利益者都想要維持其已獲得的利益而不會無條件地放棄長期以來所擁有的特權。

同樣地，在這個以男性為中心的社會裏，自古至今男性都是屬於既得利益的一方。因此，要男性自動地、無條件地放棄長久以來所擁有的特權，這實在是不可能的事。或許有少數具有正義感的男士會參與婦女運動為婦女爭取權益，但這只是個案而非全部。因此，女性如果想依靠男性的善意來得到解放，那是絕對不可能的。

女性只有一個方法可以得到解放，就是女性一定要團結，一定要去喚醒其他的女性，而在團結成為一個集體的力量後才能去求一個更合理的兩性關係。只有在女性的力量夠大使得男性不得不放棄他的特權時，男性的沙文主義心態才有可能改變。

現在，任何一個女性都要從自己

女性較佳而空間能力則男性稍強。

從性向方面來說，性向受外界的影響很大。譬如：父母在教導孩子時，常教導女孩子要文靜、乖巧、溫柔。而教導男生則要求男孩子要堅強、獨立。而這些對男女二者往後的行為發展和人格形成就有很大的影響。事實上，一個人外向或內向常和遺傳有關，即一個人的活動量和適應力常和



曹愛蘭女士

?男人是否也具有母性？

根據我們對很多動物和對女性的觀察，我們發現女性開始照顧小孩子的時候就會表現出明顯的母性，但是若由男性去照顧小孩子，那男性同樣也會表現出良好的母性。相反地，如果一個婦女不親自照顧她的孩子而交由褓姆照顧，那別人就無法察覺到她的母性。

父母有關係而跟性別沒有關係。

從以上可知，男女間的差異很多是後天造成的，且有時候同性間的差異甚至超過異性間的差異，因此不能夠說兩性間的差異是造成兩性不平等的必然因素。

善體人意是女性的特質。您是否贊同此說法？

以實際個案來說，這種說法是社

的行爲檢討開始做起。到目前為止，女性還是很注重自己的外貌、身材，所以她會去燙頭髮、美容、減肥或買漂亮的衣服等。另外，還是仍有很多的女性在感情方面還是要求自己將來的男友年紀要比自己大、個子要比自己高、學識要比自己強而錢也要賺得比自己多。如果女性始終抱持著這樣的心態，那麼女性將永遠是第二性而絕對無法求得平等的地位。倘若女性本身不徹底地檢討自己的想法和感情，那女性將永遠地屈居於男性之下而成爲一個附庸的角色。

當一個女性真正覺醒自己是一個完整的人、平等的人後，那麼她就應該想辦法去教育其他的人，使其他人也能充分地覺醒而朝著一個與男人平等的新女性的角色前進。

男女之間的差異是不是造成兩性不平等的重要因素？

其實人和人之間本來就有很多個別的差異，譬如：身高、智力等。有時候同性間的個別差異甚至大過異性較善體人意。假使現在有一個女孩子去服侍他的女主人，那他就會察言觀色，善體人意。總之，善體人意是弱勢者或社會地位較低的人的一種通性，絕對不是女性與生俱有的特質。

母性不是抽象存在的，它也不是女性所特有的。一般常說母性是因爲嬰兒大都是由女性來照顧。總之，在保護、照顧嬰兒或那些需要被保護、照顧的個體的過程中所產生的一種情感的流露，就可稱爲母性。因此，母性不只存在於女性身上，也存在於男性體內。現在國外已不再只講「母性」而已經改口講「父母性」，而這樣說是要鼓勵男性也照顧孩子。

您是否贊同不管男性或女性都應該往中間走，即成為一個中性化的人？

我覺得人應該個別化。人和人之間的差異性不應該以性別來區分。女性可以剛強，如果她本來就是剛強的。男性也可以溫柔，如果他的個性本來就如此。男性可以做家庭主夫，如果他認爲那是一個很好的選擇的話。男性也可以做一個不以養家活口爲主要的工作。換句話說，男人不一定要養家活口。人類的社會是一個多元化

的社會，每一個人都有選擇他心目中理想生活的權力，而我們應該要尊重每個人的選擇，不要因爲一個人是男是女而限制他或她。

「中性」這個名詞有時會讓人誤解爲使每個人的差異都減少而事實上的個別差異。